

PROBLEMAS MADRILEÑOS

Arbitrios municipales

Un buen amigo del cronista, el Sr. X, que disfruta de muy desahogada situación económica y que residía en una ciudad de una provincia andaluza, trasladó su domicilio á Madrid hace dos años. El cronista bajó anoche á la estación del Mediodía á despedir á su amigo, que regresa á Andalucía, huyendo de la carestía de la vida madrileña, motivada principalmente por los impuestos y arbitrios municipales.

El Sr. X hizo al cronista confidante de sus apuros económicos, demostrándole que la mala administración del Municipio madrileño, que ha hecho imposible la vida en Madrid para los que cuentan con escasos medios de fortuna, agobia también tan pesadamente las rentas de los ricos, que es muy de temer huyan á otras ciudades donde les sacrifiquen menos, no quedando en la capital más vecinos que los correligionarios de aquellos concejales que no se preocupan de que la administración municipal sea mala ó buena y que opinan que todos los derroches han de salir de los bolsillos de un par de centenares de adinerados que viven en Madrid, olvidando que el capital es un señor muy quisquilloso, que cuando se siente muy molestado en un punto, se va con la música á otra parte, dejando en la miseria el lugar que abandona.

Ocupaba en Madrid el Sr. X un piso segundo, cómodo y desahogado, pero no espléndido, pagando un alquiler mensual de 750 pesetas. De éstas 750 pesetas, sólo 625 correspondían realmente al alquiler, porque las 125 pesetas restantes se las llevaban las contribuciones con la cuota para el Tesoro, á razón de 18 por 100 de la riqueza imponible, 16 por 100 para atenciones de primera enseñanza—que en la capital de España se encuentra muy desatendida—y un recarguito adicional—por si las otras partidas fuesen escasas—de 7,50 por 100; en junto, una contribución anual por el cuarto que ocupaba el Sr. X que se elevaba á la respetable suma de 1.500,53 pesetas, que abonaba al dueño de la finca, quien además pagaba un arbitrio de 100 pesetas anuales por la entrada al interior de la casa del automóvil del Sr. X y otras cuantas pesetillas del arbitrio por ocupación del subsuelo de la vía pública con cañerías para la toma de agua.

Para que el Sr. X no se sintiese molesto por no pagar él nada directamente, el Municipio le cobraba todos los años por el arbitrio sobre inquilinatos la bonita suma de 1.350 pesetas, á razón—¡valiente razón!—de 15 por 100 del precio del alquiler.

Es decir, que el Sr. X, habitando un cuarto que no era ningún palacio, pagaba anualmente, por contribuciones, impuestos y arbitrios imputables al inquilinato, la respetable suma de 13.000 pesetas! en una ciudad cuyo Municipio administra de tan deplorable manera, que con lo que recauda casi no tiene ni para retirar las basuras de las calles, según afirmación del alcalde, y lo cierto es que por todas partes se ve mucha basura.

Las manifestaciones del Sr. X demuestran de modo evidente que cabe gran responsabilidad á nuestro Municipio en el continuo movimiento ascendente de los alquileres de las casas de Madrid, porque una gran parte del precio del arrendamiento se la llevan las contribuciones, los impuestos y los arbitrios, debiendo agregar á los que enumerados quedan los que han nacido de las concepciones higiénicas del Municipio, que en la higiene pública y en el ornato público ha hallado dos magníficas fuentes de ingresos, que para nada bueno le han servido, puesto que todos sus servicios los tiene perfectamente desatendidos; pero que para el vecindario han sido motivo de grandes perjuicios, porque los propietarios los han utilizado para aumentar enormemente el precio de los alquileres, pues nadie ignora que un aumento en la contribución de un piso de 5 pesetas mensuales, para el inquilino se traduce en que el casero le cobre 5 duros más todos los meses.

No hay un solo acto de la vida madrileña donde no haya un ingreso para el Tesoro municipal.

El Sr. X trajo á Madrid una pareja de perritos, y el Ayuntamiento cobraba por ellos 42,40 pesetas anuales; mucho más que el valor de los pobres animales.

Pero nuestro Municipio no sólo cobra dinero por todo lo que en Madrid se hace, sino que lo que en otras ciudades está gravado con un impuesto, en la capital de España está gravado y recargado.

Sirva de hecho demostrativo lo que con los automóviles acontece.

El Sr. X había comprado un modesto coche, de 15 caballos de fuerza. Lo que le correspondía pagar por el impuesto sobre los carruajes y ganado de lujo eran 163,68 pesetas anuales, con arreglo á la cuota; pero el Ayuntamiento cobra un recarguito municipal del 100 por 100, lo que eleva

la contribución al doble, ó sea á 327,36 pesetas.

¿Al lector amigo le parece esto excesivo?

Pues aun hay más.

Si después de satisfecho el impuesto municipal el Sr. X se hubiese lanzado á la calle con su automóvil, pronto le hubiera detenido un guardia municipal, porque aun tenía que pagar otras 300 pesetas anuales por unos permisos que da la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios del Ayuntamiento de Madrid, que no dejan de tener gracia—claro está que no para quien los paga—, porque la tarjeta que sirve de justificante dice, á la letra:

«Permiso á favor de X para circular por todo este término municipal con el automóvil de su propiedad».

Se necesita frescura para estampar esto en letras de molde, cuando por los caminos municipales es hoy de todo punto imposible «circular» con un carruaje de ninguna clase, y las calles de Madrid se encuentran en tal estado, que los automóviles sufren en ellas un destrozo doble que en la ciudad más abandonada del mundo entero.

Bien es verdad que tal vergonzoso abandono lo tiene muy en cuenta nuestro admirable Municipio, y en vez de cobrar á los automóviles la cuota de impuesto, ó sean 163,68 pesetas, les cobra... ¡647 pesetas!—próximamente el cuadruplo de aquella—, porque á las cantidades enumeradas añade «6 por 100 por distribución, cobranza y partidas fallidas».

Verdad, lector amigo, que para partida fallida la que nos está jugando el actual alcalde?

De labios del Sr. X oyó el cronista cien censuras más contra el actual Ayuntamiento, que la excesiva extensión de estas líneas no le permite repetir aquí.

En el momento de ponerse el tren en marcha le dijo al cronista, apretándole fuertemente su mano:

—Créame, amigo mío, no hay más remedio que emigrar de esta ciudad. Con el actual Ayuntamiento únicamente pueden vivir dos clases de personas: los señores de la conjunción republicanasocialista, que no pagan ninguna contribución, y los veinte primeros contribuyentes, que pagan de cuarenta mil pesetas anuales para arriba. En un hotel magnífico, donde el viajero vea atendidas todas sus necesidades y le rodeen comodidades por todas partes, pagará gustoso un elevado hospedaje; pero se indignará y llamará ladrón al patrón si en un mesón asqueroso pretenden cobrarle igual suma. Y esto precisamente es lo que nos ocurre á los vecinos de la corte: pagamos más que los parisienses y vivimos bastante peor que los pieles rojas.

UN VECINO DE LA CORTE

COSAS DE ESPAÑA

Mejor están en Marruecos

Un alto funcionario del Cuerpo de Ingenieros nos dice:

«Muy distinguido señor mío: Ni yo estoy muy desocupado, ni creo debo molestar á usted contándole las mil cosas corregibles que le rodean á uno; pero no resisto á proporcionar á usted un botón en apoyo de sus ideas sobre Marruecos.»

En el número 999 de *Nuevo Mundo* (27 febrero) se ve el puente de Muley Hassan destruido, y se lee debajo «que va á ser reconstruido por los españoles».

Hace poco he pasado en barca el Tajo, en la carretera de Cáceres á Coria, precisamente al lado de un puente que volaron en su retirada los franceses ¡¡¡el año 1808!!!, y aunque quedan las pilas y estribos, no se le ha podido echar aún un tablero de hierro.

El paso del auto costó 13 pesetas, porque dijeron que el río iba crecido.

Se me olvidaba decir que la barca pertenece á una duquesa, que cobra por ella buena renta.»

¿Para qué comentar?

LA VIDA DEPORTIVA

El campeonato de España de Clubs de «Foot-ball».

Hecho el sorteo para el orden en que han de jugar los Clubs del campeonato de España, de foot-ball, éste se jugará en los siguientes días:

Domingo 16.—«Vigo F. C.», de Vigo, contra el «España» F. C., de Barcelona.

Lunes 17.—«Athletic F. C.», de Bilbao, contra «Madrid F. C.»

Martes 18.—«R. Racing Club», de Irún, contra el vencedor del primer día.

Sábado 22.—Vencedor del segundo día, contra el vencedor del tercero.

La Federación ruega á los jugadores de todos los Clubs madrileños que, para estrechar los lazos de fraternidad y compañerismo, acudan á recibir á los jugadores de provincias y les hagan lo más agradable posible su permanencia en Madrid.

Las Juntas directivas de los Clubs contendientes pueden recoger las invitaciones en casa del secretario de la Federación, Bravo Murillo, 41.

LOS ARMAMENTOS

Rusia y Austria.

SAN PETERSBURGO. Los periódicos dedican preferente atención á la actitud de Austria.

Dicen que ésta no sólo no procede á la desmovilización, sino que permite que sus periódicos sostengan una violenta campaña contra Rusia.

Alemania é Inglaterra.

BERLIN. La Prensa alemana cree ver en el lenguaje de los periódicos ingleses cierta tendencia á la aproximación de Alemania é Inglaterra.

Acógela sin reservas y hasta con regocijo. La *Gaceta de los Vosgos*, que es la que con más claridad se expresa, dice que el hielo está roto y que se acerca el día de que se hagan más estrechas las relaciones entre Inglaterra y Alemania.

Italia llama á los reservistas.

ROMA. Ha causado gran sensación el hecho de que por medio de una circular ministerial sean llamados á filas los reservistas de la segunda categoría de las clases de 1888 y 1889.

«El Popolo Romano» dice, con tal motivo, que la medida en cuestión tiene un doble objeto.

Primeramente, el de completar la instrucción militar de una de dichas categorías.

Y en segundo término, reforzar los efectivos del ejército.

Una carta de Churchill.

LONDRES. Cablegramas de Quebec dicen que continúa en la Cámara de diputados del Canadá la discusión del «bill» relativo á la creación de una flota canadiense.

El primer ministro del Dominio leyó un «memorandum» enviado por Mr. Churchill, ministro de Marina de Inglaterra.

En él, éste dice que los acorazados pedidos por el Canadá deberán ser construidos en los astilleros británicos, porque en los puertos del Dominio no hay elementos para ello.

Churchill afirma además en su documento que Inglaterra no podrá facilitar los Estados Mayores de los nuevos acorazados canadienses, y opina que el Canadá debe limitarse á dar á la Gran Bretaña el dinero.

Esta se encargará de lo demás.

La oposición acogió con protestas el «memorandum» de Churchill, y varios oradores dijeron que constituía un atentado contra la autonomía canadiense.

Una nota de la «Westminster Gazette».

LONDRES. El diario «The Westminster Gazette», órgano gubernamental, publica la siguiente nota, de origen oficioso:

«Una lamentable campaña de Prensa ha comenzado entre Francia y Alemania.

Las fiestas conmemorativas de la guerra de la independencia alemana son acompañadas por demasiados ruidos inútiles.

Los que en Alemania han preconizado la teoría de que es preciso herir cuando la ocasión es propicia, tienen su parte de responsabilidad en las inquietudes suscitadas al otro lado de la frontera.

La influencia de Inglaterra será empleada contra la idea loca de una guerra preventiva, si es que resulta verdad, como pretenden en Alemania, que Francia fomenta una conspiración en Europa, conspiración que exige la convivencia de Rusia y de Inglaterra.

Podemos afirmar de la manera más absoluta que nosotros, los ingleses, no tendríamos en ella la parte más mínima.

Los franceses son amigos nuestros y esperamos no tener con ellos motivo alguno de divergencia; pero si fueran capaces de una pueril locura, nuestro deber sería detenerlos y no impulsarlos á ella.

La armonía entre la Triple Entente y la Triple Alianza es hoy la principal necesidad de Europa y la más grande garantía de la paz.

Nuestra obligación es trabajar sin tregua para que esa armonía se produzca.»

Mitín y palos.

PARIS. Anoche celebróse el anunciado mitín organizado por los universitarios enemigos del aumento del ejército y de la vuelta al servicio de tres años.

Estuvo muy concurrido.

Para perturbarlo acudieron bastantes estudiantes nacionalistas y «camelots du Roy». Y para tener á raya á éstos se estacionaron en los alrededores de la Presidencia muchos estudiantes y obreros socialistas.

Presidió el acto M. Gabriel Seailles. Comenzaron los discursos en medio del mayor orden.

Pero á poco, los nacionalistas y los camelots empezaron á interrumpir.

Sus contrarios les increpaban y se promovían frecuentes tumultos.

De pronto, los camelots empezaron á gritar:—¡Prusianos!

El escándalo que se produjo fué mayúsculo. Los socialistas y sus adversarios, se acometieron furiosamente, y el local quedó convertido en un campo de batalla.

Durante más de media hora se luchó por la conquista de la tribuna, que asaltaban los nacionalistas y realistas y defendían los socialistas y radicales.

Al fin éstos expulsaron del local á aquéllos y pudo acabar el mitín y ser votada la orden del día.

Los heridos pasan de veinte.

Aún no hay nada.

BERLIN. Dice el *Lokal Anzeiger* que

aun no hay nada decidido acerca de los nuevos impuestos.

Las reuniones que celebran los ministros de Hacienda de los distintos Estados alemanes no han dado resultado hasta ahora.

Son examinados muchos proyectos de nuevas contribuciones.

Los más viables serán sometidos á Bundesrath (Consejo federal), y éste resolverá en última instancia.

Claro es que lo que éste acuerde tendrá que ser ratificado por el Reichstag.

PARA EL MINISTRO DE MARINA

Protesta de los náuticos

Recibimos un documento por demás interesante.

Es una protesta, ó al menos así la llaman los interesados; encierra una queja, al parecer justa y por eso la acogemos, y pudiera resultar una denuncia, tal vez grave, por actos que, desvirtuando la ley, pudieran originar consecuencias lamentables.

Protestan los náuticos profesionales, técnicos de la navegación, capitanes y pilotos de que del puerto de Alicante salen veleros despachados para Gibraltar y Casablanca sin llevar á bordo más que un patrón administrativo, al que la ley, por no poseer títulos profesionales, no le concede derechos, así como tampoco le exige responsabilidad en casos de siniestro.

Y dicen los náuticos en su protesta:

«¿Puede un buque que todo su cargamento es para un punto despachar sus documentos para otro puerto? ¿Puede un patrón, que su nombramiento sólo le autoriza á navegar hasta Cabo de Trafalgar, despacharse para Casablanca, sin capitán á bordo?»

Hace constar después que se está pagando el flete por tonelada á 35 pesetas de Alicante para Casablanca y á 40 pesetas para Rabat.

Y mientras se evita, burlando el celo de las autoridades, que á bordo de esos veleros navegue un náutico, se encuentran desembarcados y sin ocupación en el puerto de Alicante muchos capitanes y pilotos, que han dedicado sus esfuerzos y su inteligencia á la práctica y estudios necesarios para alcanzar sus títulos.

Seguramente cuando el ministro de Marina se entere de la protesta á que nos referimos estudiará el medio de evitar que se arriesguen en el mar á navegaciones peligrosas barcos que no llevan un técnico á bordo, con peligro para el mismo patrón, para los tripulantes y, lo que puede ser todavía más lamentable, para otras embarcaciones.

UNA BROMA

Desfile ante la casa de las sufraguitas

LONDRES. Los habitantes de Londres, que desde hace meses son víctimas de las sufraguitas y de sus bromas pesadas, se han desquitado ahora, divirtiéndose á costa de ellas.

La broma es la más vulgar de todas, y su autor, si no ha dado pruebas de fértil inventiva, ha demostrado una gran actividad.

Contemos los hechos.

Desde las siete de la mañana de ayer, una docena de coches de reparto deteníanse delante de la casa donde las sufraguitas tienen establecido su cuartel general en King's Way. Había cuatro carros de carbón, tres coches de talleres de planchado, dos carros de mudanza, el coche de una fábrica de cerveza, dos carros de aguas minerales...

El primero que subió al piso donde tienen su domicilio social las sufraguitas fué el carbonero, anunciando que traía treinta toneladas de carbón de Newcastle; después se presentó el encargado del reparto de cerveza para hacer entrega de veinte barriles, y más tarde el vendedor de aguas minerales preguntando dónde colocaba los tres mil sifones de soda que traía.

La cocinera, espantada, no cesaba de decir:

—Yo no tengo nada que ver con eso. Yo no soy más que la encargada de la cocina.

Uno de los repartidores, furioso, replicaba:

—No me importa. Aquí traigo la orden de compra.

Y en efecto, mostraba un papel con membrete de la *Women's Society for Vote*.

Tuvo la Policía que intervenir por la aglomeración de curiosos que se formó en seguida en la calle. Además iban llegando otros representantes de diversos establecimientos con mercancías de diversa clase, jabón, pomadas fúnebres, embutidos, percalina para banderolas, etc.

El público divertíase al ver el furor de los repartidores burlados, que juraban y perjuraban á voces.

Sobre todo las gentes acogieron con grandes risas la llegada de cuatro carros de basura y de un aparato para limpiar retretes.

El autor de la broma consiguió sólo en parte producir el efecto deseado. Porque muchos comerciantes, prudentes, telefonaron solicitando se les confirmara el pedido hecho, obteniendo, como es natural, una contestación negativa. Sin esta prudencia, todos los ramos del comercio hubiesen estado representados en el cortejo que desfiló por King's Way desde las siete de la mañana hasta la una de la tarde.

Algunos maliciosos han dado en sospechar que la broma la han organizado las propias sufraguitas para llamar una vez más la atención.

UN PATRONATO

AMIGOS DE LA ALHAMBRA

La «Gaceta» publica un real decreto del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, creando el patronato de Amigos de la Alhambra bajo el protectorado de S. M. el Rey, con el fin de conservar, restaurar y dar debido realce á aquel histórico recinto.

«La Alhambra de Granada—dice uno de los párrafos del preámbulo—es realmente el símbolo de la intensa civilización que se desarrolló en nuestra patria durante toda la Edad Media; y si, arquitectónicamente considerada, es el monumento más importante que queda de su estilo en los países donde los árabes dejaron la huella de su arte prodigioso, es, además, fuente de investigación para el historiador, objeto de estudio para el artista, venero de inspiración para los poetas, y, en fin, lugar de peregrinación y envidia y maravilla del mundo entero. Su conservación es un deber nacional y ha de redundar, ante todo, en favor del prestigio de España y en buena fama de quienes la fomenten; y todos aquellos que á tan elevado fin dediquen su esfuerzo, entre los cuales ocupa V. M. el lugar primero por el entusiasmo que en su ánimo ha despertado la idea de prestar atención diligente á aquel bello rincón de nuestra patria, cuya vista ha engendrado siempre en su espíritu nobles iniciativas, merecerán por ese solo hecho que la Historia y el Arte recompensen sus anhelos, acogiendo sus nombres y escribiéndolos en las páginas de su gratitud.

El peligro constante, que sólo milagrosamente ha podido conjurarse, de que se pierda tan preciosa joya para las generaciones venideras, debe servirnos de lección provechosa para no descansar en la tarea de que podamos ofrecerla á los ojos de sus admiradores en un estado que acierte á reflejar la grandiosidad de aquellos lugares, que en días lejanos supieron conquistar los antecesores de V. M.»

La parte dispositiva del real decreto dice así:

Artículo 1.º Se crea el Patronato de Amigos de la Alhambra, bajo mi protectorado, con el fin de conservar, restaurar y dar el debido realce á aquel histórico recinto.

Art. 2.º Constituirán el Patronato un presidente y cuatro vocales, nombrados de real orden.

El cargo de presidente recaerá en persona de notoria competencia artística que se haya distinguido por su entusiasmo y apoyo en favor de las artes ó de las letras.

Los vocales se designarán por el siguiente orden:

1.º El inspector especial del monumento, presidente de la Junta facultativa de construcciones civiles.

2.º Un individuo de la Comisión de la Alhambra creada por real decreto de 19 de mayo de 1905.

3.º El comisario regio del Turismo.

4.º El alcalde presidente del Ayuntamiento de Granada.

Art. 3.º Los fondos del Patronato estarán constituidos por los créditos que á su nombre figuren en el presupuesto del Estado, por las donaciones particulares que reciba y por los recursos que obtenga mediante Exposiciones ó certámenes de carácter artístico ó literario.

Art. 4.º A los fines expuestos, el Patronato promoverá el apoyo de las corporaciones ó entidades y el de las personas de elevada posición en Granada que más puedan favorecer la concurrencia de turistas con la reducción de precios en los billetes de los trenes y la celebración de fiestas y espectáculos que en determinadas épocas conviertan aquellos lugares en sitio de artístico recreo y sirvan de atracción á los visitantes.

Art. 5.º Procurará el Patronato la formación de una Junta denominada de propaganda, en la que tengan la industria y el comercio la oportuna representación y que sirva de poderoso auxiliar á los propósitos indicados.

Art. 6.º Organizará anualmente el Patronato conferencias y cursos breves de Arte y Literatura árabes, de acuerdo con la Junta de ampliación de estudios y los centros de estudios históricos de Madrid y Granada.

Art. 7.º Propondrá la creación de un Museo de Arte árabe en Granada, sometiendo á la resolución del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes las bases para su adecuada instalación.

Art. 8.º Para la aplicación de los fondos consignados especialmente en el presupuesto de Instrucción pública y Bellas Artes, con destino á los servicios del Patronato, la Comisión especial de la Alhambra propondrá á éste los gastos que considere necesarios, y previa su conformidad, elevará la petición al ministerio, á fin de obtener la autorización correspondiente.

Art. 9.º De los demás fondos que obtenga el Patronato llevará cuenta exacta, requiriéndose para su inversión que sea autorizado previamente por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Art. 10.º El Patronato someterá á la aprobación del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes el oportuno reglamento, acerca del cual habrá de emitir informe la Sección de Arquitectura de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.»

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

# Informaciones del extranjero

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 15 de marzo de 1863.

ATENAS, 13. Moraitinis ha sido elegido presidente de la Asamblea. Esta ha nombrado una Comisión que, de acuerdo con el ministro del Interior, tome una decisión respecto al trono vacante.

BERLIN, 13. Dice la Gaceta austriaca: «Los quavos polacos mandados por Rochebrune están completamente organizados; en sus filas hay una señora; otra señora, célebre por su hermosura, se cuenta en el número de los ayudantes del general Langiewitz.

CRACOVIA, 13. El dictador ha nombrado generales y un Gobierno civil, compuesto de cuatro directores, para Guerra, Hacienda, Interior y Negocios Extranjeros. Ha dado un decreto disolviendo todos los poderes hoy existentes.

PARIS, 13. La conducta del dictador de Polonia es aprobada por el comité polaco de París, y los periódicos aprueban que Langiewitz, al contestar á Garibaldi, le ruegue no vaya á Polonia, para evitar que su presencia dé carácter revolucionario al movimiento de independencia.

## LA GUERRA EN LOS BALKANES

**Piden demasiado.**  
LONDRES. Hoy se reunirán los embajadores de las Potencias para examinar la respuesta de los Estados bálticos. Esta es como ya anticipé. Los embajadores creen que las condiciones de los aliados son excesivas.

**Retención.**  
CONSTANTINOPLA. El ministro de Hacienda de Turquía ha publicado una Memoria en que refuta los razonamientos hechos por Bulgaria en una nota enviada á las Potencias, razonamientos que tienen por objeto justificar la petición de una indemnización de guerra.

## Operaciones en Tchataldja

**Combates.**  
CONSTANTINOPLA. Según despachos de origen oficial, ayer hubo en las líneas de Tchataldja combates encarnizados. Aprovechando la mejora del tiempo, los turcos dispusieron dos operaciones simultáneas: una por la derecha de sus líneas y otra por la izquierda.

En este lado, un destacamento avanzó velozmente y atacó á los búlgaros, que ocupaban un pueblo donde hay una estación de ferrocarril. Peleóse con encarnizamiento; pero al fin los búlgaros huyeron después de incendiar el pueblo y la estación. Los turcos apagaron el fuego y se atrincheraron.

En el ala derecha las operaciones fueron más importantes. La séptima división turca hizo una salida en masa por el Oeste. Los búlgaros, sorprendidos, fueron arrollados; pero recibieron refuerzos y volvieron á la carga.

Peleóse furiosamente toda la tarde. Al anoecer, varios regimientos búlgaros dieron una tremenda carga á la bayoneta. Fueron rechazados por el fuego de la artillería turca. Cuando llegó la noche cesó el combate, que se cree será reanudado hoy.

Las pérdidas han sido de mucha consideración por ambas partes.

## En Bulair.

CONSTANTINOPLA. En Bulair, á la entrada de la península de Galipoli, no ha habido nuevos combates.

58. Folletón de «La Correspondencia de España»

## ENRIQUE DEMESSE

## REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION  
—No hay por qué—dijo Felipe—; retirémonos. He visto todo lo que quería ver. La casa me conviene.  
Felipe y la criada bajaron. La casa parecía, efectivamente, inhabitada. Manuela y el coronel se encontraron en el jardín sin haber visto alma viviente.  
—¡Siempre pasa lo mismo cuando se viene aquí!—dijo la criada.  
Algunos minutos después se presentaba Felipe ante la señorita de Senceny, á la que encontró en el jardín con un libro en la mano.  
—Y qué, ¿es de vuestro gusto la casa?—preguntó.  
—La casa me gusta mucho—contestó Felipe—. Pero no puedo tomar una resolución definitiva hasta que mi mujer la haya visto.  
—Se comprende.  
—Volveré mañana con mi mujer. Y si

Los búlgaros se dedican á levantar trincheras y los turcos les observan arma al brazo.

**¿Hassan Riza asesinado?**  
BERLIN. Despachos de origen montenegrino dicen que la situación de Skutari es desesperada y que los sitiadores esperan la rendición para los primeros días de la semana próxima.

Los extranjeros no corren ningún peligro. Circula el rumor de que Hassan Riza, el gobernador militar de Skutari, ha sido asesinado por negarse á sustituir en las fortificaciones la bandera turca por la albanesa.

## DELITO DE LESA PATRIA

### LA NOVELA DE UN ESPIA RUMANO

BUCAREST. La detención y procesamiento del capitán de Artillería Goliescu han producido una enorme impresión en Rumania, porque es el primer caso de traición que se registra en el Ejército rumano.

Goliescu era, además, un oficial muy conocido en Bucarest, donde llevaba una vida fastuosa, que algunas veces se prestó á sospechas.

Pero como era un militar inteligentísimo, y era el favorito de Warthiadi, jefe del cuartel militar del Rey Carlos, suponíase que Goliescu, que había ya obtenido del ministerio de la Guerra y de la Corona subsidios para perfeccionar un tipo de aeroplanos, hubiese sido recompensado espléndidamente á costa del presupuesto nacional, de sus esfuerzos de inventor.

Goliescu, para perfeccionar su aparato, estuvo en París unos dos años, donde estafó á un comerciante francés ochenta mil francos.

Al regresar á Rumania fué destinado á un fuerte en Moldavia; pero sus grandes influencias le permitieron en seguida volver á Bucarest, agregado al Parque, para que pudiese continuar sus trabajos de perfeccionamiento del aeroplano.

En París había hecho Goliescu una vida principesca, gastándose 50.000 francos por mes, gracias á las subvenciones recibidas, la indemnización de residencia, los gastos especiales abonados por el ministerio de la Guerra... y los 80.000 francos estafados.

Así, pues, al hallarse de nuevo en Bucarest, sujeto á su modesto sueldo de capitán, encontrábase muy mal. Como el aparato no se perfeccionaba, el ministro de la Guerra había acabado por no darle un céntimo.

Por tanto, encontrábase en circunstancias propicias para caer en la tentación, como Ulmo, el oficial de la Marina francesa.

Y la tentación, como siempre, se presentó en forma de mujer. Era ésta la esposa de un diplomático ruso, con quien entró en relaciones amorosas el oficial rumano. Por conducto de ellas, éste se puso al habla con el Gobierno ruso.

Cuando llegó á Bucarest el general Conrad, y en los Circuitos militares, no sólo rusos, sino de Europa, se supuso que lo había enviado el Príncipe heredero de Austria para concertar un plan de guerra, Goliescu se declaró dispuesto á procurar á la Legación rusa en Bucarest los documentos del Convenio político-militar concertado entre Rumania y Austria, y tal vez entre Rumania y la Triple Alianza, Convenio que convierte la Triple en Cuádruple, de que se hallan convencidos todos los Gobiernos de Europa.

Goliescu trató de conquistarse la confianza de un alto empleado del ministerio de Estado y de algunos oficiales del Estado Mayor. Pero se hizo sospechoso.

Se le entregaron documentos sin importancia y se le sometió á una hábil vigilancia. Fué descubierto y encarcelado. Al principio declaró que al entregar los indicados documentos á la Legación rusa había obrado por patriotismo, puesto que, enemigo de Austria, creía que todo convenio con dicha nación era perjudicial á Rumania.

Pero, viendo que esa tesis no justificaba ante los jueces militares la venta de documentos,

la casa conviene á la señora Berthoux, como á mí, firmaremos el contrato por la temporada, mediante el precio convenido. Os doy muchas gracias por vuestra atención, señorita.

—Hasta mañana, pues.  
Felipe se inclinó profundamente ante la señorita de Senceny.  
El coronel Berthoux montó en un coche y desapareció por la carretera de Fontainebleau.

—El asunto está resuelto!—se dijo Felipe—. El duque quedará contento.

II  
El sol declinaba y debían ser las cinco de la tarde. Clotilde acababa de bajar al jardín, y su nodriza estaba con ella.

—¡Todavía una hora!—dijo la joven—. Dentro de una hora estará aquí. ¡Qué alegría! ¡Esta ausencia de ocho días me ha parecido un siglo! ¿Por qué me habrá prohibido salir á su encuentro? ¡Le habría abrazado media hora antes!

—¡Paciencia, hija mía, paciencia!  
—Mientras tanto cojamos flores—siguió diciendo Clotilde—. Quiero que el salón esté adornado para cuando vuelva.

Y penetró en el jardín, haciendo una gran recolección.  
Se volvió al salón y lo llenó artísticamente de flores.

—¡Muy bien!—dijo contemplando la obra—. Ahora á mi tocado... Quiero que me encuentre también bella.

Clotilde pasó á su cuarto.  
—No te necesito, ama—dijo á su nodri-

los, ha terminado por confesar toda la verdad.  
Creece que será condenado á ser pasado por las armas.  
En los países bálticos el delito de alta traición es castigado con un rigor extremo. Prueba de ello es que hace pocos días el teniente Garrilovic, serbio, ha sido fusilado en el patio de un cuartel en Belgrado por sospechas de una traición mucho menos importante que la intentada por Goliescu.

## EL CANAL DE PANAMA

### Los peligros de su navegación

LONDRES. A pesar de las reiteradas afirmaciones del coronel Goethals, gobernador de la zona del Canal de Panamá, afirmaciones según las cuales el agua circularía de un extremo al otro del Canal este mismo año, dícese que los yanquis pueden darse por satisfechos si el Canal puede inaugurarse en el año 1915.

Recíbense—dice un telegrama de Nueva York al Daily Mirror—noticias que no dejan lugar á dudas respecto á la gravedad de los desprendimientos de tierras que se producen frecuentemente en el bajo de Culebra.

Esas noticias las publica la Prensa norteamericana, pero atenuando su gravedad para evitar sorpresas desagradables en la opinión pública. Sin embargo, ingenieros expertísimos de Washington afirman que será necesario destruir la colina de Gold Hill, en Culebra, á fin de asegurar la seguridad de los buques á su paso por el Canal.

Es de temer, en efecto, que esa colina, minada por el agua, se desplome entera mientras esten pasando los buques.

## MARRUECOS

### Correo español asaltado.

TANGER. (Viernes, noche.) El peatón-correo de Tetuán, que conducía la correspondencia española ha sido asaltado entre Tánger y el Fondak por siete cabaleros armados. Después de romperle la correspondencia le han apaleado brutalmente.

## DEMOCRACIA YANQUI

### Wilson paga la localidad en el teatro

NEUEVA YORK. El Presidente Wilson no quiere utilizar el yate presidencial, el Mayflower.

Todas las personas que tienen parentesco con el nuevo jefe del Estado han sido prevenidas con éste de que ninguna podrá ocupar ningún cargo oficial.

El Presidente ha declarado que pagará su localidad en el teatro como todo el mundo, y que no irá nunca al palco presidencial.

Por su parte, la señora de Wilson ha emprendido una campaña contra las faldas entrabadas, que son excluidas de la Casa Blanca.

He observado en mi práctica la acción benéfica de la Nestarina, siempre con el más brillante éxito. Dr. Faci, Zaragoza.

## Se traga un paquete de agujas

### Ya le han sacado cuarenta.

PARIS. En Choisy, cerca de Reims, se ha dado un caso curioso de la gravitación de las agujas en el cuerpo humano.

Hace algunos meses, la señorita Tierron, hija de un propietario de viñedos, se tragó, ignorándose por qué, un paquete de agujas.

—Un día—ha declarado la joven— sentí unos pinchazos en el pecho, que parecían producidos por una aguja. Llamé mi padre al doctor Zeller, de Thierry, y éste observó que, bajo la piel, había una aguja.

Me hizo una incisión y me la sacó. Pocos días antes ya me había sacado otra de la mano izquierda.

Desde entonces me han extraído cuarenta agujas, entre ellas cinco de los pechos, catorce de las piernas, quince del vientre y cuatro de una ingle.

Aún me quedan más, porque siento diversas pinchaduras cuando ando ó me muevo mucho.

Los médicos que cuidan á la joven dicen que ésta no corre peligro, y que concluirán por extraerla todas las agujas.

## CATASTROFES

### El ciclón de la Luisiana.

NEUEVA YORK. El ciclón que ha devastado el Estado de Luisiana ha causado 60 muertos y más de 300 heridos.

Las pérdidas materiales ascienden á varios millones de dollars.

### Un ciclón en Buenos Aires.

BUENOS AIRES. Un espantoso ciclón ha causado enormes estragos en la provincia de Buenos Aires.

Hay que lamentar numerosas desgracias personales. Las pérdidas materiales pasan de tres millones de pesos.

### Explosión en un barco.

PARIS. Despachos de Dunkerke dicen que á bordo del torpedero francés núm. 342, surto en dicho puerto, estalló ayer un tubo de las máquinas.

Tres marineros sufrieron heridas graves.

## Un escándalo en Bélgica

### Prisiones.

BRUSELAS. Con motivo de una campaña periodística, á la que siguió una información ordenada por el ministro de la Guerra, ha estallado un escándalo, en que aparecen comprometidos muchos jefes y oficiales de alta graduación.

Algunos de éstos han sido presos y otros sumariados. Se les acusa de incuria, ligereza y dilapidación.

Especialmente, los más comprometidos pertenecen al Cuerpo de Artillería. Ahora resulta que los cañones encargados en 1908 y 1910 no han llegado todavía á poder del ejército belga.

En los parques de municiones el desorden era indescriptible. Varios servicios de Administración militar aparecen muy embrollados.

Se habla de malversaciones, de contratos privados con abastecedores y de otras cosas análogas. El asunto es la comida del día.

Dícese que la oposición provocará un debate en la Cámara, y que el ministro de la Guerra, general Hellebant, hará declaraciones.

## VICTIMA DE LA CIENCIA

### El profesor Dührssen en peligro de muerte

BERLIN. El profesor Dührssen, uno de los más famosos ginecólogos de Alemania, se halla aún entre la vida y la muerte á causa de una infección que se produjo al operar de un cáncer á una pobre mujer en una clínica berlinesa.

En la semana anterior tuvo que guardar cama con escalofríos de fiebre, que al principio se creyó eran debidos á un ataque de «influenza».

Cuando se sintió enfermo el célebre operador hallábase en la clínica. A pesar de los ruegos del personal y de los alumnos, quiso acabar la visita de su sala.

Al volver á casa en un estado lastimoso, mientras la mujer le quitaba el abrigo se desplomó por tierra. Llevado inmediatamente al lecho, se comprobó que la fiebre era altísima.

Fueron llamados á la cabecera del enfermo los más ilustres médicos, y tras una larga consulta convinieron en que la enfermedad era grave. Se trataba de un envenenamiento general de la sangre.

Así acordaron darle una inyección de «collargolo». Pero esa inyección ofrecía gravísimas dificultades, porque produce una reacción tan fuerte, que puede matar al enfermo. Sin embargo, en aquel caso, no era posible otra solución.

El resultado ha sido satisfactorio. Durante todo el período de la reacción Dührssen ha conservado la vida mediante la respiración artificial.

El peligro ha sido inminente por espacio de dos días, tanto más cuanto que Dührssen

negábase en absoluto á que se le pusieran inyecciones de morfina que están indicadas en esos casos para ayudar al paciente á vencer la crisis.

A los dos días los escalofríos han cesado, y hasta parece haber remitido la fiebre. Y los compañeros abrigán la esperanza de salvar á Dührssen.

## SOBERANOS Y PRINCPES

### La Gran Duquesa Tatiana.

SAN PETERSBURGO. La Gran Duquesa Tatiana Nicolaievna, segunda hija del Czar, ha caído enferma con una fiebre tifóidea.

Ha sido trasladada con grandes precauciones al palacio de Tzarcoite Selo. Su estado parece mejorar.

## COSAS FRANCESAS

### Pidiendo una indemnización.

PARIS. El periódico «L'Action Française» publicó unos artículos contra la Sociedad del caldo Kub.

Esta ha promovido un pleito, y pide á la referida publicación, por daños y perjuicios, la cantidad de 200.000 francos.

### Cuestión personal.

VERDUN. A consecuencia de la publicación de un artículo, se han batido al redactor de un periódico local y un oficial del regimiento de Artillería.

El oficial ha resultado herido en un brazo.

### La misión japonesa.

VERSALLES. Ha llegado esta tarde la misión japonesa, que desde hace unos días se encuentra en Francia.

Forman la misión un general, un jefe de Estado Mayor de los que sitiaron á Port Arthur y seis oficiales.

### Una conferencia.

PARIS. El próximo martes dará el portugués Da Gama en la Sociedad de Sabios una conferencia acerca de «La verdad del régimen á que están sometidos los prisioneros políticos en Portugal».

### En el Vaudeville.

PARIS. Esta noche se ha celebrado en el teatro del Vaudeville la primera representación de la comedia de Alfred Capus, *Hélène Ardouin*.

Se ha confirmado el gran éxito de que di cuenta ayer al hablar de la repetición general.

### Insisten...

PARIS. Los periódicos insisten en que el Rey de España vendrá á París en el mes de mayo.

Aquí se encuentran, desde hace días, los Sres. Méndez Alafán y Gullón.

## El teatro en el extranjero

FUNCHAL (Isla Madera). Continúa recibiendo aplausos la compañía de zarzuela grande y ópera del Sr. Berriatúa, que tiene á gran altura el nombre artístico de España.

Entre otras hermosas obras, ha puesto en escena las incomparables *Marina* (ópera), *La tempestad*, *Campanone*, *Jugar con fuego*, *Las dos princesas* y *Cavallera rusticana*.

Todos los artistas se esmeran, incluso los coros, y todos cosechan ovaciones, incluso maestro y orquesta.

No hay que decir, que, como es natural y lógico, entre las primeras partes, Paquita Calvo y Francisco Ríos descuellan á gran altura, y hacen altamente simpático el nombre español y los cantantes españoles, que forman hoy esta tan sobresaliente compañía teatral, de que ya íbamos estando necesitados.

Por eso dicha compañía ha sido solicitada con empeño para ir á varios puntos, en donde alcanzará iguales éxitos y provechos.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

fuertemente entrelazados. Al fin, el hombre se llevó á Clotilde al salón.

—Clotilde mía—le dijo—: te preparo una sorpresa. Pero antes he querido prevenirte, porque...

—¿Qué sorpresa? Habla pronto. La espera había puesto á la joven tan nerviosa, que todavía estaba trémula.

—Eres feliz; me lo has repetido con frecuencia; no te arrepientes de nada del pasado. Sin embargo, te he visto triste algunas veces, y al preguntarte la causa de tu tristeza...

—Te he dicho que estaba inquieta por mi padre. Comprendo que le habrás visto. ¿Cuándo?

—Esta tarde, en París.  
—¿Y qué te ha dicho? ¡Oh! ¡Si me perdonase! ¡Y por qué no me ha de perdonar?... Debe comprender...

—Te ha perdonado y á mí también.  
—¿De veras? Si viese á mi padre nada faltaría á mi dicha.

De repente, la joven dió un grito de alegría.  
—Pero esa sorpresa de que me hablabas... Comprendo: ¿es que mi padre vendrá aquí?

—Sí.  
—¿Cuándo?

—Muy pronto.  
—¿Mañana?

—Mañana debemos partir y dejar esta casa. Vendrá antes que todo eso.  
—¿Vendrá esta noche?

—Ha venido conmigo á los Arenales.  
—¿Entonces está ahí?

—Sí.

En este momento, el señor Gardinet entraba en el salón. Clotilde se volvió, vió al viejo y, sin decir palabra, cayó en sus brazos. Gardinet lloraba, abrazado á su hija.

—¡Cinco meses!—dijo—. ¡Hace cinco meses que no he visto á mi hija!

—¡Padre mío!

—¡Ah! ¡No me amas como yo te amo, hija mía! ¡Has podido estar cinco meses sin verme!

—¡Perdóname, padre mío! ¡Perdóname! ¡He sufrido tanto!...

—Y sufrido por mi culpa—dijo el buen hombre—. ¡Yo, que estaba tan orgulloso de mi inteligencia! He querido honores. He querido que mi hija fuese duquesa. ¡Mas, qué bruto! Te he obligado á casarte con ese miserable. ¡Ah! ¡Qué castigado estoy!

—Padre, no hablemos más del pasado. El pasado ha muerto. Ahora soy feliz y tú estas aquí. Hay que pensar en el porvenir y en que podremos ser muy felices. Lo seremos, porque lo presento y estoy segura de ello. El mundo está contra nosotros y esto te aflige; pero piensa que si hubiera hecho mi deber, según el mundo, si hubiese permanecido bajo el mismo techo que el señor de Bucy-Lornans, habría muerto de desesperación. Llegaría un día en que el mundo me tendría lástima y en que se dirá que he obrado bien al haberlo que he hecho. Este hombre, este miserable de quien llevo el nombre no tiene nada que reclamar, porque le he pagado. No dará ningún paso contra nosotros. Temrá un escándalo, el cual le perdería. Yo



# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
15 de marzo de 1863.

Anoche se estrenaron en el teatro de Variedades dos comedias en un acto cada una. La primera, titulada *Caprichos del corazón*, original del Sr. D. Emilio Mozo de Rosales, es una linda pieza escrita sin pretensiones, fácilmente versificada y llena de chistes de buena ley que agradaron mucho al público.

La Sra. Hija lució al representarla su talento dramático, arrancando numerosos y generales aplausos. El Sr. Mario y la Sra. Orgaz contribuyeron al buen éxito.

El *alma en un hilo* tiene por título la segunda, que también fué acogida favorablemente y aplaudida al terminar. Su autor creemos es el Sr. D. Miguel Pastorido.

El señor marqués de la Habana, ministro de la Guerra, sufrió ayer un ataque al cerebro que puso en grave riesgo su existencia en los primeros momentos. Inmediatamente acudieron varios facultativos y lograron aminorar la gravedad del ataque. El ilustre enfermo seguía a las últimas horas de ayer tarde inspirando algún temor a su afligida familia.

## CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Domingo 16 de marzo de 1913.  
Sale el Sol á las 6,26.  
Se pone á las 18,22.  
Sale la Luna á las 11,3.  
Se pone á las 2,22.

**SANTORAL.**—Domingo de Ramos. Santos Ciríaco, Tasio, Hilario, Félix, Dionisio y Julián, mártires; Santos Agapito, Heriberto y Patricio, obispos, y San Abraham, confesor.

**SAN JULIAN, mártir.**  
La ciudad de Anazarbo, situada en la provincia de Cilicia, fué la cuna de este santo. Irritados los paganos de la profesión cristiana y pública de Julián, le delataron y condujeron á Egea.

Los sectarios cometieron la cobardía de introducirle á viva fuerza en la boca el pan y vino de los ofrecidos en los sacrificios de los ídolos.

El tirano le hizo conducir por pueblos y ciudades para que fuese objeto de la pública irrisión, y en vez de alcanzar su propósito preparó una nueva corona al santo Julián, pues predicando por todos los pueblos de su tránsito el nombre de Jesucristo, se hizo apóstol y confesor.

Por último, vuelto á la ciudad de Egea y conducido ante el mismo juez, le mandó introducir en un saco de arena con escorpiones y víboras, y después de coserle, arrojarle al mar.

Esta inhumana providencia se llevó á cabo. Pero el Señor hizo transportar el cuerpo de su santo á la ciudad de Antioquia, en donde por su intercesión se verificaron muchos prodigios.

## TEATRO REAL

### Orquesta Sinfónica de Madrid

Esta culta y artística Sociedad, que tantas manifestaciones ha hecho de su deseo de difundir y cultivar el arte musical en España, anuncia su acostumbrada serie de conciertos para la primavera próxima.

En esta serie se ejecutarán obras de los grandes compositores clásicos y contemporáneos extranjeros, bajo la dirección del ilustre maestro D. Enrique Fernández Arbós.

Constará de cinco conciertos, que se celebrarán en los días 25 y 30 de marzo actual y 6, 11 y 13 de abril próximo, á las nueve de la noche.

Para la celebración de dicha serie se abre un abono en las condiciones que se expresan en los carteles anunciadores y en los programas repartidos á ese efecto.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

**GUERRA.**—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra ídem ídem. id. las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

**GOBERNACION.**—Real orden resolviendo dudas respecto al régimen á que han de someterse los barcos con patente limpia procedentes de puntos de los que se haya noticiada en la *Gaceta* la existencia en ellos de cólera, peste ó fiebre amarilla, cuando dichas noticias no hayan sido desvirtuadas por otras igualmente publicadas.

—Real decreto autorizando á la Compañía Transatlántica para que continúe utilizando las estaciones radiotelegráficas instaladas en Cádiz y Matagorda.

—Otro nombrando vocal de la Junta del Patronato del Real Dispensario antituberculoso María Cristina á doña María de la Concepción Girón y Aragón, marquesa de Moctezuma.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden disponiendo se adquiera

ran con destino á las bibliotecas públicas del Estado 80 ejemplares de la obra titulada «Ejercicios y problemas de Aritmética», de la que es autor D. José María Soroa y Fernández de Somera.

**ESTADO.**—Real decreto convocando á concurso para la contratación del servicio de Comunicaciones marítimas intercontinentales de las posesiones del golfo de Guinea.

**HACIENDA.**—Real decreto declarando jubilado á D. Luis Tavira y Santos, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de abogados del Estado.

## EN LOS BARRIOS BAJOS

### Las chicas valientes

Entre Encarnación Lucas, de doce años, y María Martínez, de trece, debían existir resentimientos desde hace algunos días.

Anoche se encontraron en la calle de Arganzuela, cuando iban á recados que les habían mandado sus respectivas madres.

Verse y reverdecir sus enconos todo fué uno. Comenzaron por recriminarse mutuamente y acabaron como dicen en aquellos barrios, como las buenas.

Encarnación, más decidida, fué la que dió primero. Asió por el cuello la botella que llevaba en la mano y la esgrimió contra su rival, dándole un fuerte botellazo en la cara; pero María, que tampoco debe ser corta, sin ocuparse de sus heridas, por las que salía abundante cantidad de sangre, abalanzóse sobre la que le había agredido de modo tan inesperado y con las manos y la boca se defendió valientemente.

Mientras mordía sin duelo á Encarnación en un brazo, la aporreaba con saña. Y así rodaron por el suelo, hasta que, no sin grandes esfuerzos, varios transeuntes lograron separarlas.

Al ver que las dos valientes estaban heridas, las condujeron á la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

Allí los facultativos de guardia, señores Carrera y Mota, les practicaron la primera cura.

Encarnación presentaba una herida por mordedura en el brazo izquierdo y erosiones y contusiones leves, y María, una herida en la cara.

Después de curadas fueron conducidas á la Dirección de Seguridad y puestas en libertad poco más tarde.

## FUSION DE CUERPOS

### Sobrestantes y auxiliares

La *Gaceta* publica el siguiente real decreto. «A propuesta del ministro de Fomento, Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Con los Cuerpos de auxiliares y sobrestantes de Obras públicas que hoy existen, se formará uno solamente, que se denominará Cuerpo de sobrestantes de Obras públicas, conservando sus individuos en el nuevo escalafón de este Cuerpo, el puesto que por su antigüedad les corresponde.

Art. 2.º El Cuerpo de sobrestantes de Obras públicas se regirá por el reglamento orgánico de 13 de febrero de 1903, y tendrá á su cargo las funciones que actualmente le están encomendadas á los de auxiliares y sobrestantes.

Art. 3.º Para el debido cumplimiento de los preceptos anteriores, se consignarán las modificaciones necesarias en el futuro presupuesto del ministerio de Fomento.

Art. 4.º Queda derogado el real decreto de 1.º de marzo de 1912 y todas las demás disposiciones que se opongan á lo preceptuado en este decreto.

Dado en Palacio á 14 de marzo de 1913.»

## UNA RISA

### HERIDO GRAVE

En el restaurant de San Luis prestaban sus servicios en calidad de pinches Jenaro Cardina Serrano, de cuarenta años, y Antonio Sánchez López, de veinticuatro.

Hace bastante tiempo que vivían en la misma casa, en calidad de huéspedes; pero sus caracteres eran incompatibles y ya habían decidido separarse.

Trabajando en la cocina del citado restaurant volvieron á sacar á relucir antiguos resentimientos y regañaron.

Parece que Jenaro trató de agredir á Antonio, y éste, según manifestó, para defenderse del ataque, empujó á Jenaro, que fué á caer sobre una enorme tina.

Al ver que no podía levantarse, el mismo Antonio y otros compañeros acudieron en su auxilio, conduciéndole á la Casa de Socorro del Centro, donde, después de un detenido reconocimiento, observaron los profesores de guardia que tenía fracturada la sexta costilla y presentaba síntomas de enfisema pulmonar.

Su estado era grave. De la Casa de Socorro se avisó á la Comisaría del distrito, y el inspector Sr. Grimau, acompañado del agente Sr. Aranda, intervinieron en el herido, practicando pocos momentos después la detención de Antonio Sánchez, que fué conducido á la Dirección General de Seguridad.

## Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días, entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopiano.

## UN REAL DECRETO

### Los maestros de Navarra

La «Gaceta» publica el siguiente real decreto: «En atención á las razones expuestas por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º En tanto que una nueva disposición legislativa permita consignar los haberes de los maestros de Navarra en el presupuesto general del Estado, la provisión y régimen administrativo de las escuelas de aquella provincia se ajustarán á los preceptos de este decreto.

Art. 2.º Los maestros que desempeñen en propiedad escuelas ó auxiliares de la provincia de Navarra con el sueldo de 825 pesetas anuales podrán solicitar vacantes del escalafón general del Magisterio de primera enseñanza de 1.100 pesetas, sin retribuciones, en el turno de reingreso, á cuyo efecto se les considerará comprendidos en el art. 38 del real decreto de 25 de agosto de 1911.

Art. 3.º Los que hubieran obtenido las plazas de 825 pesetas por oposición figurarán en la categoría de 1.100 pesetas, una vez que hayan reingresado, con la antigüedad de 1.º de abril de 1911, sin que esta concesión les dé derecho á reclamar diferencia de sueldo desde la expresada fecha.

Art. 4.º Los que hubieran obtenido el sueldo de 825 pesetas por el Censo de población ó por el art. 5.º del real decreto de 31 de mayo de 1902, tendrán la antigüedad en la categoría de 1.100 pesetas desde la fecha en que se posesionen de las escuelas que se les conceda á su reingreso.

Art. 5.º Los maestros ó auxiliares de las escuelas de Navarra que disfruten el sueldo de 1.100 pesetas ó dotación superior y se hallen, por tanto, incluidos en las categorías primera á la novena del escalafón general del Magisterio, podrán solicitar en el turno de reingreso vacantes de igual sueldo al que vengan percibiendo á la fecha de la petición, pero entendiéndose que no tendrán derecho al percibo de retribuciones. Si de estos maestros hubiera alguno á quien no se le concedió el ascenso por la creación de las nuevas categorías de 4.000 y 3.500 pesetas del escalafón general, tendrá derecho á solicitar vacantes de sueldo igual al que vendría disfrutando de no haber estado sirviendo en Navarra, y una vez que ingrese, se le colocará en el lugar correspondiente, contando el tiempo desde que sus compañeros empezaron á disfrutar los sueldos otorgados por la corrida de las escalas.

Del mismo modo tendrán derecho los que en lo sucesivo no asciendan en el turno de antigüedad, por no percibir haberes del Tesoro, á solicitar vacantes del sueldo que en otro caso disfrutarían y con la antigüedad que sus compañeros tengan acreditada, al objeto de que no pierdan lugares en la categoría del escalafón.

Art. 6.º Los maestros de 500 ó 625 pesetas tendrán derecho á solicitar fuera de concurso escuelas del mismo sueldo que disfruten, aunque las vacantes no estén anunciadas en los diversos turnos por que se provean estas escuelas. A los que perciban sueldo inferior á 500 pesetas se les considerará como de este sueldo.

Art. 7.º Los maestros que por oposición libre ó restringida tengan derecho al sueldo de 1.000 pesetas, al pasar á las escuelas del Estado comenzarán á percibir dicho sueldo.

Art. 8.º Las escuelas de 500 pesetas ó menos que existan vacantes en Navarra y las que en lo sucesivo se produzcan de este sueldo se proveerán en propiedad, interin se hace cargo el Estado de este servicio, mediante concurso entre maestros interinos que reúnan las condiciones que determina el artículo 12 del real decreto de 25 de agosto de 1911.

Los maestros que obtengan estas escuelas podrán, una vez posesionados de las mismas, tomar parte en las oposiciones de turno restringido en otras provincias para plazas de 1.000 pesetas.

Art. 9.º Las escuelas vacantes de 625 pesetas y las que en lo sucesivo se produzcan, se proveerán por ascenso entre todos los maestros que disfruten 500 pesetas en propiedad, tanto en Navarra como en cualquiera otra provincia, entendiéndose que si resultara ascendido alguno de los maestros que lo soliciten y que perciben haberes del Tesoro, vendrá obligado al traslado de escuela, siendo baja en las nóminas del Estado y alta en la de la Diputación Provincial ó Municipio á que correspondiera la escuela obtenida.

Art. 10.º Las escuelas vacantes ó que en lo sucesivo vayan de 825 pesetas, se proveerán por ascenso entre todos los maestros, sin excepción alguna, que sirvan en propiedad escuelas de 625 pesetas y que expresamente lo soliciten, teniendo en cuenta las obligaciones señaladas en la prescripción anterior para los que obtengan las plazas, y tendrán derecho cuando reingresen en las escuelas que abona el Tesoro á solicitar vacantes de 1.000 pesetas con derechos limitados.

Art. 11.º Las vacantes de 1.100 pesetas ó sueldo superior se proveerán por ascenso entre todos los maestros que figuren en el escalafón general, en la categoría inmediata inferior á la de la vacante que se trate de proveer, á cuyo efecto las solicitarán de la Dirección general de Primera enseñanza, cuando se publique por este Centro la convocatoria, y la antigüedad en el escalafón será la preferencia en las propuestas. Los que obtengan estas plazas no podrán al reingresar en las nóminas del Tesoro percibir ninguna otra cantidad que la que les corresponda por sueldo, con arreglo al número que ocupen en el escalafón, más la gratificación por enseñanza de adultos.

## Artículo transitorio.

Los maestros de las escuelas nacionales de primera enseñanza de la provincia de Navarra con sueldo de 825 ó más pesetas podrán solicitar en el plazo de diez días, contados desde la publicación de este decreto en la *Gaceta de Madrid*, las plazas vacantes del escalafón general del Magisterio que fueron anunciadas al turno de reingreso en 20 de enero próximo pasado, al objeto de que se adjudiquen las que queden sin proveer por falta de aspirantes, en compensación del perjuicio que les irroga el ser eliminados del concurso de traslado, así como para que no se demore la efectividad del derecho que ahora se le concede hasta el nuevo anuncio de reingreso en los plazos señalados en el real decreto de 25 de agosto de 1911.»

## Aceltes refinados

para cocina delicada, lo más exquisito que se encuentra en Madrid, lo vende Emilio González, antiguo dependiente de Venancio Vázquez, Carrera de San Jerónimo, 29. Marcas de los mejores aceites extranjeros.

## LOS ESTUDIOS NUEVOS

Aunque en España existe en general muy escasa afición á estudiar, de cuando en cuando surge algún aficionado á perder el tiempo dedicándose al estudio de materias poco conocidas.

Digo á perder el tiempo, porque esos hombres cultos, espíritus selectos, que ponen sus energías intelectuales á contribución para desentrañar esas materias raras que preocupan al mundo científico, no pueden sacar de su trabajo sino la satisfacción interior que produce el hecho de ser útiles á la humanidad.

Un día apareció en los escaparates de las librerías una obra titulada *Psicología*, y los que nos pasamos un rato cada veinticuatro horas al acecho de las novedades bibliográficas nos lanzamos hacia el folleto para leerlo con avidez, después de haber admirado á su autor, D. Rufino Blanco, por las razones apuntadas.

Otro día, no hace muchos, apareció en los escaparates de las tiendas de libros otra obra relativa á materia tan poco conocida como la *Dactiloscopia*.

No quiero decir que en España no sean conocidos estos estudios poco cultivados, porque ya el sabio médico Olóriz, fallecido cuando todavía se hallaba en condiciones de ser muy útil á la ciencia, los había dado á conocer; pero sí diré que son contadísimas las personas dedicadas á distinguir la personalidad por medio de la Dactiloscopia.

Uno de los pocos enamorados de estos conocimientos utilísimos en la moderna ciencia penal es el doctor D. Antonio Navarro Fernández, cuyo es el libro de Dactiloscopia á que vengo haciendo referencia.

Este hombre culto, que dedica su tiempo á estas cosas raras, no ha de obtener recompensa al esfuerzo desarrollado al publicar su libro, y su sacrificio no tendrá más premio, seguramente, que la satisfacción interior sentida siempre que se escribe una obra útil para nuestros semejantes.

Mucho celebraría equivocarme en esta ocasión viendo que los gobernantes sabían apreciar debidamente la labor del doctor Navarro, pero estoy seguro de que saldrá profeta.

Si estas líneas pueden contribuir al estímulo para que otros españoles imiten á estos hombres laboriosos, sirvan á todos de pequeña compensación por los esfuerzos realizados.

Porque la Prensa debe animar á estos hombres cultos, espíritus selectos, á perseverar en su obscura labor.

E. J.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## Torneo internacional de lucha

Con escaso público se continuó anoche el torneo de lucha.

En la grecorromana Laurent luchó con Iwagatani, quedando empatados en el primer tiempo y venciendo en el segundo el francés.

Tiempo total, 17 minutos. Las luchas de «sumo» celebradas fueron: Hide con Adzumamaya. Venció este último. Ikarino con Wakakari, ganó Ikarino. Y Fernández con Iwagatani, que resultó vencedor.

El asalto de «gumi-nuki» fué ganado por Iwagatani.

Después de esto se celebró un «match» de grecorromana entre el ruso Mamudoff y el francés Versen.

El ruso, que por cierto es de abrigo, venció á Versen en 6 minutos después de una faena bastante pesada, con una cintura por delante.

Después de terminadas las luchas era muy comentado entre los gladiadores el telegrama de Mauricio De Riaz publicado en «El Mundo» de anoche, y que dice así:

«Lance desafío á Apollón en mi nombre, depositando 5.000 francos. La lucha á todo juego se hará en Madrid; haga público este reto. Gracias.»—Mauricio De Riaz.»

Tenemos entendido que Apollón recogerá el reto, aumentando la cantidad de la apuesta; pero bueno es advertir al público que «entre profesionales anda el juego».

S. DE L.

## El Chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos.

## JUSTA PETICION

### Los tenientes de Caballería

A V. E. excelentísimo señor ministro de la Guerra, cuyas múltiples atenciones no le dejarán tiempo suficiente para fijarse en la modesta clase que intitula estas líneas, recurrimos unos cuantos de los que encabezamos su escala, aprovechando la tribuna de una Prensa siempre justa por si se digna leerla y leernos, y por si de su lectura nos cree merecedores, ya que no de otra cosa, de prestarnos su superior atención.

No ha habido, excelentísimo señor, reunión previa para acordar la escritura de esta carta ni nada que nuestro Código castigue: nació de un abrazo cariñoso, de un fortuito encuentro entre compañeros de una misma promoción, á quienes, en azares del servicio quiso la casualidad reunir en una avanzada posición de esta africana tierra; al reconocernos, al apreciar que á algunos de nosotros blanqueamos ligeramente el cabello, no podemos resistir el poderoso impulso que llevó nuestras miradas á la bocamanga. ¿Parece mentira? «Trece años» en unos cumplidos y en otros próximos á cumplir en el empleo de oficial no han sido suficientes para conseguir un avance en nuestra carrera; por eso, excelentísimo señor, sírvase perdonar si de esta carta se desprenden hilillos sueltos de venenosos descorazonamiento, no los achaque á causas que pudieran manchar nuestro honrosísimo comportamiento; créales producto única y exclusivamente de la pena que al vernos preteridos nos embarga, de la sonrisa burlona con que nos asatean los que hace años nos conocieron y en el rodar de la vida nos encuentran como éramos; V. E. por sus merecimientos ha avanzado muy rápidamente en su carrera; quizá por eso no pueda darse cuenta de la vergüenza que experimentamos al vernos estacionados, vergüenza, excelentísimo señor, que mancha á quienes sobrados motivos tienen para enorgullecerse de estar limpios.

Axioma ya antiguo es en el Ejército considerar á nuestra Arma como Científica; pero este axioma, que no excluye el cariño y simpatía que por todas las demás se nos profesa, tampoco es suficiente para justificar nuestro prolongado silencio, y convencidos que nuestro entusiasmo y nuestro comportamiento nos dan derecho á ocupar un hueco, aunque pequeño, en los pensamientos de V. E., aspiramos respetuosamente una vez en él á que por comparación y por justicia se nos tenga en cuenta antes de que llegue la hora de pensar, siquiera sea ligeramente, en la previsora posibilidad de que todo tiene fin en este mundo, hasta la más arraigada y respetuosa de las paciencias, máxime más si se tiene en cuenta que estaría justificado el olvido y aun el derecho á la vida, si de otra manera se perjudicaran los intereses de la nación; pero no sucediendo así, como es fácil demostrar, es francamente triste que sin motivo el olvido se convierta en enfermedad incurable.

En el Arma de Infantería ascienden actualmente los tenientes al superior empleo á los seis años justos de oficial; en las de Artillería é Ingenieros emplean nueve y siete, respectivamente, contado en ellos los dos años de segundos tenientes alumnos. ¿Qué razones hay, pues, que impidan se evite por todos los medios posibles esta desigualdad despreciosa para los oficiales del Arma de Caballería? No existen y, aunque existiesen, pensando un poco más en alto, téngase en cuenta que esta desigualdad es natural leve á la pérdida total de entusiasmos y de energías, y por consiguiente á un decaimiento moral, cien veces más dañino para la nación, que el perjuicio, si alguno hubiese, que puede proporcionársele al mover nuestra escala.

Los presupuestos actuales, incubados por V. E., Excmo. Sr., reducen la plantilla de tenientes de Caballería á 391; aumentése á este número un 10 por 100 más para los que forzosamente han de permanecer en las situaciones de excedencia, reemplazos y supernumerarios, y resultará que comparando los precisos con los existentes, según la escalilla del mes actual, hay un sobrante de 81, sobrante que dentro de tres meses será enormemente mayor, como V. E. debe necesariamente saber si ha tenido la curiosidad de recontar la promoción que en tercer año cursa sus estudios en nuestra Academia; los 62 tenientes que encabezaban la escala cobran la gratificación de efectividad y en su mayoría disfrutaban las pensiones correspondientes á una ó varias cruces rojas, ¿qué perjuicio existe, pues, para la nación, ascendiéndonos y declarándonos excedentes si como tenientes sobrados y como capitanes hemos de cobrar menos? ¿No c'ama al cielo, Excmo. Sr., que por los encargados de velar por los prestigios del Ejército se condene á esos dignísimos oficiales á una preterición á todas luces injusta? ¿No tienen merecido al cabo de doce años largos de activo servicio, un ascenso y con él un ligero descanso?

Invitémosle, señor ministro de la Guerra, á reflexionar sobre nuestra situación, y amante de la justicia como es, no dudamos, ni por un momento, nos prestará su valiosa ayuda.

## Crema Marie Brizard

No existe nada en el mundo comparable á este licor delicioso, preferido hoy por todas las personas de gusto delicado.

## ASAMBLEAS DE CAMARAS DE COMERCIO

Los temas que han de discutirse en la Asamblea de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, que tendrá lugar en esta corte en los días 2 al 5 de abril próximo, serán los siguientes:

- 1.º Vida de relación de las Cámaras.
- 2.º Reforma del reglamento de la contribución industrial.
- 3.º Reforma de las enseñanzas mercantiles é industriales.
- 4.º Acción económica de España en Africa.



LA CUESTION RELIGIOSA
ENSEÑANZA DEL CATECISMO

La suspensión del mitin católico anunciado para mañana, suspensión que se atribuye a iniciativa de los propios organizadores, ha sido durante toda la tarde el tema de las conversaciones en el salón de conferencias del Congreso.

La noticia se hacía circular con todos los visos de verosimilitud; pero no estará de más decir que al propio tiempo que se daba como cierta la suspensión, oradores que hablan de tomar parte en el mitin, de celebrarse, declaraban en el Congreso que no tenían el menor anuncio de que el acto haya sido suspendido.

A última hora, elementos organizadores del mitin confirman la noticia de que, en efecto, lo han suspendido.

El secretario de cámara y gobierno del obispo nos envía la siguiente nota:

«En vista de las seguridades que el señor Presidente del Consejo de Ministros ha dado al señor obispo de Madrid-Alcalá en la entrevista que ha celebrado con él esta mañana, en cumplimiento de instrucciones que ha recibido de Roma, y considerando estas seguridades bastante a tranquilizar la opinión de los católicos, tan excitados estos días, ha creído prudente el prelado aplazar, por ahora, el mitin anunciado para mañana domingo.»

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que es por completo inexacto cuanto se ha dicho de la visita del Presidente del Consejo al obispo de Madrid-Alcalá.

El decreto sobre enseñanza del catecismo se redactará en breve y con arreglo a las manifestaciones hechas por el señor conde de Romanones ante la Junta de Damas, y de acuerdo con las declaraciones hechas en el Senado el 20 de diciembre último.

En provincias

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Una Comisión de damas de la Pia Unión y del Sagrado Corazón ha visitado al gobernador civil, solicitando que transmitiera al Gobierno su protesta contra el proyecto de enseñanza voluntaria del Catecismo.

El gobernador mostró atento con las damas que le visitaron y cumplimentó el ruego que le hicieron, transmitiendo la protesta al Presidente del Consejo.

En Córdoba.

CORDOBA. (Sábado, madrugada.) El domingo se celebrará en esta capital un mitin de protesta contra el proyecto referente a la enseñanza de la religión en las escuelas.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Durante toda la tarde y en las primeras horas de la noche la calle de Alfonso y la plaza del Pilar han estado llenas de gente, de todas las clases sociales, que se dirigía al templo del Pilar.

La tarde espléndida ha contribuido a dar mayor animación al acto.

Los niños de ambos sexos de las escuelas y colegios particulares, provistos de papeles en que se consignaban sus nombres, entraban en el templo acompañados por individuos de la Junta de padres de familia, con objeto de evitar desgracias, a causa de la enorme concurrencia de fieles en la capilla.

Lucía la Virgen uno de sus mantos más lujosos, sobre el que estaban prendidas preciosas joyas.

El arzobispo ha estado orando dentro de la capilla.

Se cantó una Salve solemne y también el Himno de la peregrinación.

Las naves de la basílica estaban cuajadas de público.

En la parte de la puerta alta y algunas capillas estaban Comisiones de señoras de la Corte de Honor de la Virgen y sacerdotes, que recogían tarjetas de los fieles.

Se ha dirigido al Vaticano el telegrama siguiente:

«Merry del Val.—Miles de católicos de Zaragoza, reunidos en el templo del Pilar, reiteran su inquebrantable adhesión al Papa y piden su bendición, que les dará fuerza y calor para defenderse.»

También han sido expedidos los despachos siguientes:

A la Mayordomía mayor de Palacio.

«Muchos miles de católicos de Zaragoza, reunidos para cantar una Salve a la Virgen del Pilar, ruegan al Rey Católico conserve en su reino la fe cristiana que tan grandes hizo a vuestros antepasados.»

A la marquesa de Aguilafuente, en Madrid. «Miles de católicos de Zaragoza desde el Santo Pilar piden a la Virgen conserve y aumente tanto cuanto sea necesario el valor de las señoras madrileñas, para la defensa de nuestra fe amenazada.»

Y al Presidente del Consejo, pidiéndole que desista del propósito de llevar a la legislación la modificación sobre la enseñanza de la Doctrina en las escuelas.

A 58.576 ascende el número de tarjetas recogidas hoy en el templo del Pilar.

En Barcelona.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La Junta municipal del partido de Unión federal nacionalista republicana ha celebrado sesión, acordando remitir un telegrama al Presidente del Consejo, de ministros, alentándole para llevar a la práctica el decreto acerca de la enseñanza del catecismo, celebrando el martes próximo un mitin en Gracia y organizar diferentes «aplechs» en distintos pueblos de Cataluña, con igual objeto.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se han reunido los presidentes de las Asociaciones católicas del Obispado, tratando de la campaña a hacer contra el proyecto del Gobierno, referente a la enseñanza del catecismo.

Los trabajos realizados hasta ahora fueron expuestos por el presidente de la Junta diocesana, Sr. Trias.

Dió también lectura del programa de los

que se proponen realizar, entre los cuales figura un certamen catequístico, con motivo de las fiestas constantinianas, en el que se otorgarán premios a los alumnos y maestros.

También se dio cuenta del mensaje-protesta que la Junta entregó en el Gobierno Civil y de varios mitins y fiestas que se organizan contra los acuerdos del Gobierno.

En el Ferrol.

FERROL. (Sábado, mañana.) Hoy se han reunido las señoras que constituyen la Asociación de damas católicas para la obra de propaganda de la fe y han acordado enviar un telegrama al jefe del Gobierno protestando contra el proyecto sobre enseñanza del catecismo por considerarlo atentatorio a la Constitución y al Concordato y vejatorio para los diez y ocho millones de españoles que profesan la religión católica.

En Cádiz.

CADIZ. (Sábado, mañana.) El obispo ha telegrafiado al conde de Romanones, en nombre propio y en el de innumerables padres católicos, rogándole encarecidamente que desista del proyecto sobre enseñanza del catecismo en las escuelas, por considerarlo contrario a los arraigados sentimientos religiosos de la gran mayoría de los españoles.

En Valencia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Una Comisión de damas católicas valencianas, pertenecientes a varias Corporaciones y Sociedades, ha visitado al gobernador.

Compañían la Comisión 25 señoras, que ostentaban la representación de más de 10.000, y la presidía la condesa de Montornés.

Entregaron al gobernador un mensaje oponiéndose al proyecto del Gobierno de declarar voluntaria la enseñanza religiosa en las escuelas, añadiendo que se adherían a todos los actos que en tal sentido hagan las damas madrileñas.

El gobernador ha ofrecido transmitir el mensaje y dar cuenta por telégrafo al Presidente del Consejo.

En Oviedo.

OVIEDO. (Sábado, tarde.) Se ha producido un gran movimiento de protesta contra el proyecto de supresión del Catecismo en las escuelas.

La Juventud conservadora celebrará una serie de actos para combatir el proyecto; el primero de éstos ha sido una conferencia dada por el magistral de Valladolid, que ha sido aplaudidísimo.

Apollinaris
LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA.

DE LA CASA Y DE LA CALLE

Películas madrileñas

—¿Usted es tonto, Sr. Taf? —Me lo estaba temiendo, señor vecino. ¿Por qué lo dice usted? —Pues, hombre, porque se pasa usted la vida cazando gazapos municipales, ni más ni menos que si aquí a la gente le preocupase que le llamaran perro judío.

—Tiene usted razón. De algunos años a esta parte ha cambiado radicalmente la psicología nacional—llamémosla nacional, para no oíender a nadie—. Aquí importa ya lo mismo decir blanco que decir negro. Hemos borrado todos los lemas de todos los escudos para sustituirlos por esta leyenda de un españolismo picarresco inconfundible: Ande yo caliente y ríase la gente.

—Por eso le digo que pierde usted el tiempo. Desbarajuste de servicios, personal que no se sabe dónde está, multas que no se cobran, jefes que no entienden una patata de los asuntos que les están encomendados, ediles que no pagan el impuesto de inquilinato, calles sucias, plazas apostosas... ¡bah! No se ocupe usted de eso, que es perder el tiempo y el buen humor. Aquí, cuando se le descubre a un señor un gazapo, por muy gordo que sea, se hace el loco y pasamos a otro asunto. ¿Como nadie ha de exigirle responsabilidad!...

—Es cierto, desgraciadamente, es cierto. El rubor... —No se ponga usted así, caramba. ¿Quiere usted divertirse un rato? Mire usted lo que me he traído en esta maleta.

—¿Un cinematógrafo! —¿Quiere usted que vayamos a impresionar películas? —Vámonos.

—Arme usted aquí, en la calle de Bailén, frente al Palacio Real, la máquina. —¡Listo!

—Duro con el manubrio. Sorprenda usted ese auto que salta como en una montaña rusa. Un salto, dos... tres... quince... veinticinco... —Milagrosamente no se ha estrellado.

—¿Vamos a contar los baches desde la calle Mayor a la de San Quintín? —Total: ciento cuatro.

—¿Qué calle es esta? —La Cava de San Miguel. —¿Y ese enorme boquete que corta la vía en todo su ancho y que tiene tantos metros de largo? —Un hundimiento. Han estado a punto de venirse abajo ¡hasta las casas!

—Pero eso será cosa que, a pesar de su profundidad y dimensiones, se repare en seguida. —Impresione y calle. —¿Por qué he de callar? —Porque esto está así desde el 23 de enero, día de San Ildefonso, y estamos a 15 de marzo.

—Pero no trabajan día y noche para dejar expedito el tránsito? —Ya lo creo. Desde el día 23 trabajan ¡cinco peones y tres carpinteros!

—No podemos quejarnos; el resto del personal estará por ahí tapando baches. —¿Le parece a usted que volvamos en ju-

nio, para impresionar una película de la vía libre?...

—No, no impresione usted tantos metros de películas de esto de los rieles del tranvía, porque todo Madrid está así, como la calle de Atocha.

—¿Sabe usted en qué consiste eso? —En que el alcalde no quiere ordenar a las Compañías que pongan basalto en las entre vías, para evitar que el asfaltado se resquebraje...

—Emplace usted aquí la máquina, en la calle de Alcalá, pasada la plaza de Manuel Becerra. —Pero ¡esto es un aduar!

—Es un barranco. Escuche usted... Gritos de socorro... Ayes de dolor... Es un infeliz que va en un coche y tiene ya el estómago en la boca.

—¡Qué barbaridad! Mire usted aquel fétero cómo salta en la carroza... Se cae... Se cae... ¡Cataplum!

—Pues esta es una calle de Madrid. —¿Y dónde están los obreros encargados de reparar baches? —Deben estar en la Cava de San Miguel, arreglando el hundimiento desde el 23 de enero.

—Bien es verdad que no existen 3.000 obreros, como usted decía, sino 1.500, como asegura ahora el Sr. Núñez Granés en una nota oficiosa, con su miñaja de ironía, que es precisamente lo menos necesario para que el servicio no resulte el más desbarajustado del Ayuntamiento.

—Y esos 1.500 están todos en los tajos. —Que deben ser algo así como sitios ideales, nunca vistos por el público.

—Dejaremos para mañana otras calles, porque yo llevo ya los pies destrozados. —Pues sí se le ocurre a usted venir en coche ó en automóvil... —Aguarde usted un instante. ¿Qué es esto?

—La plaza Mayor. Tercera Casa Consistorial. —¿Y toda esa gente? ¿Esa enorme cola? —Dueños de coches y autos, que vienen a satisfacer impuestos y multas para poder circular por las calles. ¡Vecinos que vienen a pagar para vivir en Madrid!

—Pues sí que tienen buen humor. Películas en local cerrado. En la Dirección de Clases pasivas. —Oiga usted, ¿cuántos pensionistas habrán trasladado sus domicilios fuera de Madrid? —No lo sé a punto fijo; pero calculo que unos tres mil.

En la Asociación de Propietarios. —¿Tienen ustedes lista de los cuartos desahucados? —No, señor, formaríamos un voluminoso tomo. —Pues ¿cuántos hay desahucados? —Más de catorce mil. —¿Nada más!...

En el Ayuntamiento. El Sr. García Molinas.—Porque, además, los concejales D. Fulano, D. Zutano y D. Perencejo... tampoco pagan el impuesto de inquilinato.

Todos los aludidos, a una.—Aquí tenemos los recibos ¡de los siete trimestres! ¡Caramba, qué hombres más previsores! Son los únicos ciudadanos a quienes se les ocurre llevar encima todos los recibos que han pagado ¡desde que se creó el impuesto de inquilinato!

¡Eso es tener escrupulosidad... y cartera! TAF.

SUCESOS DEL DIA

Aclaración. D. M. Damián Jaume nos ha visitado para rogarnos aclaremos un suceso que a él se refiere.

Dice que al ser detenido por denuncia de uno de los socios de una importante casa industrial de esta corte, no lo fué por ejercer coacción de ningún género, pues simplemente no tenía otro propósito que ver los libros de dicha casa, como consocio de los dueños de ella.

Atropello. Julio Arráz Barro, de treinta y siete años, domiciliado en la calle de Invencibles, número 1, bajo, fué atropellado anoche por un coche de punto en la calle de la Cruz.

El auriga fustigó al caballo y desapareció veloz. El herido fué auxiliado en la Casa de Socorro del Centro de una herida en la pierna derecha.

Por molestar a las señoras. En la calle de Bailén fueron detenidos anoche, por el agente de Vigilancia D. Domingo Sánchez, dos estudiantes, de diez y siete y diez y ocho años, por dirigir frases molestas a una señora.

Hallazgos. La Dirección General de Seguridad ha enviado a las tenencias de Alcaldía de los distritos de Palacio y Buenavista, respectivamente, una cartera y dos bolsillos de señora, que contienen dinero, cuyos efectos han sido encontrados por los agentes de la autoridad en la vía pública.

Intoxicación. Eleuteria García Gómez Rey, domiciliada en la carretera de Extremadura, núm. 188, fué asistida de una grave intoxicación en la Casa de Socorro de la Inclusa por haber ingerido un cuartillo de lejía, suponiendo que era un agua mineral purgante.

Robo de 1.000 huevos. Gregorio Plaza Torres, dueño de una tienda de ultramarinos establecida en la calle de la Cava Baja, núm. 42, denunció en la Comisaría del distrito de la Latina que de la puerta de su establecimiento le habían sustraído una caja que contenía un millar de huevos y que acababa de dejar allí el ordinario de Trillo.

Los robos de los niños.

La vecina de la calle de Martín de los Heros, 4, Hipólita Bachiller Rojo, ha denunciado en el Juzgado de guardia que a un hijo suyo de corta edad le robaron días atrás un par de botas en muy buen uso.

Por las señas que del autor da el niño, debe tratarse del «señorito Anglada», detenido por la brigada del Sr. Fernández Luna anteanoche.

El juez comprobará esta suposición mediante una diligencia que decretará inmediatamente.

Mujer atropellada.

En el Paseo de la Glorieta fué atropellada esta tarde por un carro María Antolín Marcos, de cincuenta y un años, viuda, domiciliada en el Paseo del Rey, núm. 14.

La paciente, que fué asistida en la Casa de Socorro de Palacio, presentaba la fractura de la pierna derecha y otras lesiones de menos importancia.

El carretero quedó detenido.

ENRIQUE VALENTI

Reforma y compone toda clase de alhajas. Carretas, 35, portal de joyería, frente Correos.

NOTICIAS GENERALES

Para festejar el nuevo éxito obtenido en las últimas elecciones a diputados provinciales por D. Arturo Soria Hernández, se celebrará un almuerzo en el restaurant de la Ciudad Lineal mañana a las doce y media.

Se encuentra accidentalmente en Madrid, siendo muy atendido y agasajado por la alta sociedad, el conocido archimillonario alemán D. Guillermo Rinck.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

La tos del constipado desaparece al concluir la primera caja de pastillas del Dr. Andreu.

ALCANCE POLITICO

El Consejo de Ministros anunciado para hoy ha sido suspendido, como lo ha sido también el que había de celebrarse el miércoles próximo.

En sustitución de esos Consejos habrá uno el lunes de la semana próxima, en el que se tratará de obras públicas y de algún asunto urgente que lleve cualquier ministro.

Es esperado en Madrid el alcalde de Barcelona.

Viene con objeto de conferenciar con el jefe del Gobierno para explicarle su situación en aquel Ayuntamiento, dada la constitución de las fuerzas del mismo, su línea de conducta y de paso obtener una nueva ratificación de confianza del jefe del Gobierno.

No se trata de una cuestión pequeña en momentos en que el jefe del Gobierno quiere reorganizar las fuerzas liberales en Barcelona, como lo está haciendo en ciertas provincias.

En Barcelona hay dos tendencias: una la de que se forme un directorio, y otra la de que se nombre un jefe entre las personas de prestigio afiliadas a la política liberal.

Parece que esta segunda tendencia es la llamada a arraigar.

Agua de So'ares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Entierro de «Chavacha». BARCELONA. (Sábado, tarde.) A las cuatro de la tarde se ha verificado la conducción del cadáver del novillero Chavacha, desde el hospital al cementerio.

El entierro ha sido costeado por la Empresa.

El ataúd iba cubierto de coronas dedicadas por amigos y aficionados, y los toreros que se hallan en Barcelona llevaban las cintas.

El acompañamiento, muy numeroso, iba presidido por un hermano del finado.

Deportes. Esta mañana han salido en el rápido para Madrid los jugadores del Club España, que van a Madrid a luchar en el campeonato organizado por la Federación española de Clubs de foot-ball, para la posesión del título de campeón y la copa del Rey.

—Esta noche son esperados en el rápido los individuos del Club de San Sebastián que han de luchar mañana y pasado con el Club de Barcelona para disputarse el título de campeones de España, disputándose también la copa de la Reina.

El tránsito rodado. En el Gobierno civil ha estado una numerosa Comisión de señoras a protestar del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento autorizando el tránsito rodado durante los días de Jueves y Viernes Santo.

Las señoras han hecho notar que las Ordenanzas municipales, que prohíben la circulación del tránsito rodado, no pueden ser modificadas sino mediante acuerdo de la Diputación y del Gobierno civil.

Las Empresas de espectáculos prosiguen sus trabajos para conseguir que el miércoles, festividad de San José, puedan darse funciones públicas.

EXTRANJERO

La reforma electoral. PARIS. En el Senado ha continuado esta tarde la discusión acerca de la reforma electoral.

Hasta la hora en que telefonó, el debate no ofrece ningún interés.

El impuesto sobre el juego. PARIS. En la Cámara se ha reunido la Comisión de presupuestos.

Ha acordado pedir que el proyecto sobre el juego se incluya en el orden del día, para discutirlo inmediatamente detrás de la amnistía, que se discutirá después de los presupuestos.

Los mozos de café. PARIS. A partir de hoy, los mozos de café ya no tendrán que pagar el importe de las vajillas y servicios que se inutilicen.

Catástrofe ferroviaria. NUEVA YORK. Dos trenes de la Unión del Pacífico han chocado cuando marchaban a gran velocidad.

Doce viajeros resultaron muertos. Los heridos son muy numerosos. Han salido inmediatamente trenes de socorro.

General fusilado. NUEVA YORK. El general Carranza, que se sublevó contra Huerta, ha sido capturado y condenado a muerte.

Su fusilamiento se ha efectuado hoy en Cahuíva.

Estudiantes y socialistas. RENNES. En la Bolsa del Trabajo, durante una reunión, llegaron a las manos grupos de estudiantes y de socialistas.

Varios de ellos resultaron con confusiones. Contra el proyecto de los tres años. PARIS. Los socialistas unificados se han reunido hoy, acordando, conforme ya habían anunciado, oponerse al proyecto de los tres años de servicio militar.

Anarquista detenido. PARIS. En Chalons-sur-Garonne ha sido detenido el anarquista Wassyse, que era amigo íntimo de Ducret y Lacombe.

El servicio militar. LONDRES. Lord Robert continúa con gran actividad la campaña en pro del servicio militar obligatorio.

Wilmart. REIMS. El banquero Wilmart, que se fugó de Bruselas después de cometer cuantiosas estafas, ha salido hoy para Bélgica, donde será juzgado.

El asesinato de una Emperatriz. MUKDEN. Los monárquicos han publicado un interesante folleto acusando al Gobierno de haber hecho asesinar a la Emperatriz viuda de China.

Inglaterra y Alemania. BERLIN. Los Reyes de Inglaterra vendrán a esta capital para asistir al XXV aniversario de la coronación del Emperador Guillermo.

Una casa destruida. BONIFACIO (CORCEGA). Durante la celebración de unas maniobras navales, un disparo de obús, que se escapó, cayó sobre una casa, destruyéndola y matando a tres personas.

España, Francia é Inglaterra El viaje del Rey a París.

PARIS. Dice hoy Le Temps que, a pesar de que los periódicos han anunciado, algunos hasta con carácter oficial, que el viaje del Rey de España a París se efectuará en el próximo mayo, nada hay decidido todavía.

«En el ministerio de Negocios—agrega—tampoco hay aún noticia alguna relacionada con dicho viaje.»

El Tratado en el Senado. PARIS. El Senado ha elegido hoy la Comisión que ha de entender en el Tratado franco-español.

La preside M. Ribot. M. Pichon ha pronunciado un discurso muy amistoso para España, pidiendo que la ratificación del Tratado se haga lo antes posible.

¿Hacia una triple «entente»? PARIS. Durante la permanencia en esta capital de los tres ministros ingleses que la han visitado, uno de ellos Churchill, declaró que sus dos colegas habían observado en España una gran corriente de simpatía hacia el establecimiento de una entente entre España, Francia é Inglaterra.

Agregó que tenía la seguridad de que si Francia lanzase la iniciativa, España la recibiría gustosísima, y negociaría el pacto separadamente con las otras dos naciones.

DE LOS BALKANES

¿Capitula Andrinópolis?

La respuesta de los aliados. LONDRES. Los diplomáticos se han reunido esta mañana para examinar la respuesta de los aliados.

No se sabe todavía si han adoptado algún acuerdo.

Asalto a Scutari. BELGRADO. Convencidos de que Scutari no puede resistir ya un ataque vigoroso, serbios y montenegrinos se aprestan a dar un asalto definitivo a dicha plaza.

¿Capitula Andrinópolis? CONSTANTINOPLA. El gran visir ha vuelto a recibir un despacho del jefe de las fuerzas de Andrinópolis, en el que detalla su desesperada situación, y dice que carece de víveres.

El propio general Chukri se encuentra enfermo. Además, el cólera está haciendo más víctimas cada vez.

Se asegura que el Gobierno le ha contestado autorizándole para capitular. Los Jóvenes. CONSTANTINOPLA. El Comité de Unión y Progreso se muestra ya decidido, en vista de la gravedad de la situación, a procurar la paz cuanto antes y sea como sea.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'Día 14', and 'Día 15'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc.

Table titled 'CIERRE DE BARCELONA' showing market closing data for various goods and currencies.

Table titled 'CIERRE DE BILBAO' showing market closing data for various goods and currencies.

Table titled 'OBSERVACIONES' providing additional market observations and data.

El extranjerismo y el idioma español

Recibimos una carta, en la que se hace una justa observación, referente a las continuas importaciones de vocablos extranjeros...

ros (si es que éstos son más espléndidos que los nuestros); pero de ahí a que se consienta que se ponga nuestro idioma al de los demás...

CULTOS PARA EL DIA 16

Domingo de Ramos.—Oficios divinos.—En la Catedral, a las diez, solemne bendición, distribución y procesión de palmas y ramos...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 16

ESPAÑOL.—4.30, La madeja y Los escarpates. 9 (popular), El cura. COMEDIA.—5, El premio Nobel y La Argentina...

GRAN VIA.—4.30 (doble). El coronel Castañón.—6.30 (doble). S. M. el Capón y El Príncipe Pio. 10 (sencilla). La Camarona.—11 (sencilla). S. M. el Capón...

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema. Sección continua todos los días de 4 a 12.30. Nuevos programas 3 días. Lunes por la tarde gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos...

ANEMIA-CLOROSIS APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD DEBILIDADES-ESCROFULAS

ANEMIA-CLOROSIS APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS Pildoras y Jarabe BLANCARD DEBILIDADES-ESCROFULAS

rio. Todos los jueves por la tarde regalos a los niños. Los domingos, matinee infantil. CINE-DORA (Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 a 12.30, los días laborables por secciones...

IDEAL POLISTILO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado a los niños con programas especiales y carreras de cintas...

MARTIN.—Gran sección de cinematógrafo de 4.30 de la tarde a 12.30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a dia...

Si cuando estáis sentados a la mesa tenéis necesidad de pensar qué habréis de comer para que no os haga daño la comida, quiere decir que ha llegado el momento de que toméis las Píldoras Pink...



Srta. ANITA PORTA

La Srta. Anita Porta, de Barcelona, Arco de San Pablo, núm. 14, cuarto, 1.º, nos escribió: «Durante años he estado sufriendo horriblemente del estómago; lo tenía enteramente quebrantado, y hasta los alimentos más ligeros me producían náuseas y no podía tragarlos...

En tan largo período de padecimiento traté, como era natural, de curarme; pero sólo conseguí aliviarme algo, pareciéndome la curación cosa imposible. Habiendo oído exaltar la eficacia de las Píldoras Pink, me decidí a tomarlas...

Minas de Hierro y Ferrocarril de Carreño

Convocatoria

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión celebrada hoy, acordó convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que deberá celebrarse en Madrid en las oficinas de los Sres. Urquijo y Compañía...

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio. SINDICOS: D. E. G. Campoman, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larrea. ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio. SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

Mil encantos adornan la primavera

Mil encantos adornan la primavera; pero a muchos los grandes días desespeira; por eso hoy en España ya nadie vive sin usar al lavarse Colonia Orive.

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.



EDIFICIO DEL BANC BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1903 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía...

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atienda con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

DESCARGAD EL CEREBRO, reservándolo para trabajos que no admiten sustitución mecánica, y usad la

Máquina de calcular Brunsviga

Rapidísima Infalible Incansable

Pídase el Catálogo a Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

FINCA

Compró en las Vascongadas, cerca de Segovia, de unas cien hectáreas, con pastos y agua. Sr. Villaverde, Besençon, 9, pral Madrid.

OCASION

Véndese automóvil elegante carrocería italiana, modelo 1912, fuerza 10-12 HP, 4 cilindros, barattissimo. Razon: D. Maita y Mendizábal. — cuando Calle, 22.

El que hallase una crucifixa

de oro con turquesas, que se extrajo en la ermita de la Alameda, en la tarde del 11 de este mes, sirvas, entregándola en el Hilario Penasco, 1, pl. de San Onofre, 2, mañana.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 16 de marzo a las doce de la mañana, del cortejo donado llamado Los Plenos, destinado a labor y pastos, con un año y bajo, agua, casa y edificios y con una casa...

AGUA ROCALLAURA

de mesa, laxante, sin sabor aletro. Cura la gota, reuma, diabetes, riñenes, obesidad linfática y estómago. — MAYOR, 46, y demás farmacias. Pedidos: Pérez, Martín Martín y Durán, y depósitos de aguas minerales.

A VALLEJO

ULTIMOS MODELOS en alcohol Luis XVI, vasos, comedores, salas y cojines, decoración habitacional.

VISITA LA EXPOSICION

EXPOSICION A ARENAL Plaza Cetenque, 1, Exposición a provincias.

Trust Anunciador DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.

SE ADMITEN

Encomiendas de definición y autorización con grandes rebajas.

NOTA

A esas particularidades y hoteles se promueven gratuitamente y con el más de servicio.

AGUA DE COLONIA

Medicinal de Sánchez Ocaña. El producto de tocador por excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo; fertiliza la vista, cura migraña y es muy saludable para la piel. Es, sin duda alguna, la mejor y más a propósito para el lavado. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1.5, 3 y 6 pesetas. Litro, 6 pesetas. Atocha, 35, Farmacia.

ALMONEDA PARTICULAR

Hay quien extranjero, urgente venta, cuatro pendientes, Corredora Baja, 21, pral. a.

FOTOGRAFIA «SIUL»

Elegante instalación. Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Arretratos retratos.—Visita su exposición.—Carrera San Jerónimo, 28.—Teléfono 3361.—Hay ascensor.

ACCIONISTAS del Medio-Día

Si queréis defender vuestros intereses de los perjuicios causados en los mismos como consecuencia del contrato con la Unión Eléctrica Madrileña y «Electra», depositad vuestras acciones en la calle del Gobernador el lunes 17, último día de admisión para la asistencia a la junta...

SU ORINA

deben analizar sus orinas para el diagnóstico de la diabetes. Dr. M. Albarro, Alcala, 145, pral. Van Cerro como casa.

ORO Y PLATA

Albajes, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al; Plaza Mayor, 81.

LÚPULO

Casa importante de Baviera desea para sus lúpulos representantes bien relacionados con las fábricas de cervezas. Condiciones ventajosas. Sólo caballeros con buenas relaciones provechosas se servirán escribir bajo el n.º 117, Hagenstein & Vogler, A. G. Nuernberg.

HOMBRES

DEBILIDAD GENITAL. Tratamiento con los SELLOS-PARIS. Para informes y consultas personales 4 por carta, dirección Calle Comediantes, 2, teléfono 117, de 9 a 12 y de 4 a 6 de tarde y GRATIS folleto a quien lo pida.

La Prensa

CARMEN NUMERO. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos en la redacción en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

